

А. А. Кузнецова
Научный руководитель
Л. А. Субботина
Гомельский государственный
университет имени Ф. Скорины
г. Гомель, Республика Беларусь

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПОДДЕРЖКА ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА: ФИНАНСОВАЯ, НЕФИНАНСОВАЯ

В Республике Беларусь действует сеть субъектов инфраструктуры поддержки предпринимательства, оказывающих начинающему бизнесу информационные и методические услуги, а также помощь в поиске партнеров, организации кооперационных и субконтракционных связей, получении финансовых и материально-технических ресурсов.

Особая роль уделяется финансовой поддержке субъектов, реализуемой за счет средств республиканского и местных бюджетов, в том числе в рамках программ государственной поддержки малого и среднего предпринимательства, путем предоставления Белорусским фондом финансовой поддержки предпринимателей и областными (Минским городским) исполнительными комитетами различного рода субсидий, а также имущества на условиях аренды (лизинга).

Государственная финансовая поддержка предоставляется субъектам малого предпринимательства на конкурсной основе, за исключением случаев, определяемых Президентом Республики Беларусь.

В соответствии с опубликованными данными Министерства экономики Республики Беларусь на январь 2020 г. в целях оказания поддержки малого и среднего предпринимательства в 2019 г. субъектам инфраструктуры оказана поддержка на 1 644,0 тыс. р. В 2019 г. субъектами инфраструктуры и субъектами малого предпринимательства (арендаторами инкубаторов) уплачено налогов, сборов (пошлин) и других обязательных платежей в бюджет на сумму 12,2 млн р.

Выручка субъектов инфраструктуры от осуществляемой ими деятельности в 2019 г. составила около 22,2 млн р.

Нефинансовая поддержка предпринимательства представляет собой сеть субъектов инфраструктуры (центры поддержки предпринимательства и инкубаторы малого предпринимательства).

Численность сотрудников центров на январь 2020 г. составила 879 чел., которые в основном имеют высшее образование (экономическое, юридическое, педагогическое и техническое).

В 2019 г. общая площадь помещений, на которых размещались центры, составила 14,44 тыс. м², в том числе республиканской формы собственности – 2,04 тыс., коммунальной – 4,96 тыс., частной – 7,44 тыс. м².

Из общего количества клиентов, осуществляющих свою деятельность менее года, предприниматели составили 15,6 тыс. чел., или 12,3%, работающие свыше 1 года предприниматели – 50,8 тыс. чел., или 39,9%, безработные – 5,3 тыс. чел., или 4,1%, другие категории граждан – 55,7 тыс. чел., или 43,7%.

Инкубаторы действуют во всех областях республики и г. Минске. Общая площадь помещений инкубаторов в 2019 г. составила 92,4 тыс. м², в том числе площади республиканской формы собственности – 0,3 тыс., коммунальной – 46,3 тыс., частной – 45,7 тыс. м². В 2019 г. 838 субъектам малого предпринимательства с численностью персонала 3,9 тыс. чел. инкубаторами предоставлено 37,6 тыс. м².

Подводя итог, отметим, что Республика Беларусь предоставляет широкие возможности для развития предпринимательства. Каждый желающий может начать свой бизнес по заявительному принципу. При этом государство оказывает помощь в подборе производственных помещений и земельных участков для открытия своего дела либо его расширения. Для развития предпринимательского сектора в республике успешно функционируют различные преференциальные режимы.